

意大利北部维罗纳市,61岁的俄罗斯亿 万富翁伊戈尔·马卡罗夫坐在露台上,喝着 咖啡,享受着阿尔卑斯山南麓的阳光,谈起 被西方制裁的生活。

马卡罗夫靠做能源生意发家。受西方 制裁影响,他的扩张计划搁置,一艘游艇被 查封,两架公务机停飞。他只能乘坐廉价航 班从塞浦路斯到意大利度假。

"这些针对我的制裁意义何在?它们实 现了什么?它们没有帮到乌克兰。"马卡罗 夫的疑问,只是西方对俄罗斯制裁效果远不 如预期的一个缩影。

未达预期

据美联社6日报道,俄罗斯去年2月对乌克兰 发起特别军事行动以来,西方国家制裁数十名俄 亿万富翁,冻结其资产,意图掐断俄政府和特别军 事行动资金来源,并促使这些富豪反对俄总统弗 拉基米尔·普京。按照欧洲联盟委员会外交事务 发言人彼得·斯塔诺的说法,西方希望借助制裁, 让这些富豪感受到他们与普京保持关系的"后 果",最终促使他们做出"行为改变"

然而,只有少数受到制裁的俄富豪批评普京 和反对特别军事行动。原美国国家安全委员会高 级官员菲奥娜·希尔指出,美国政府希望借助制裁 俄罗斯富豪惩罚普京,但是显然没有奏效。

马卡罗夫名下大约90%资产已遭加拿大、英 国、澳大利亚和新西兰冻结。加拿大方面指认 马卡罗夫利用其与俄政府高官的密切关系,充 当能源交易中间人,为俄特别军事行动提供资

马卡罗夫否认一切指认,称他2013年以后就 没有在俄罗斯做过生意。由于西方国家各自根据 国内法、出于经济和地缘政治考虑出台制裁措施,

制裁俄罗斯大亨效果不彰 西方想新招数

大多数俄富豪没有在所有西方国家都漕制裁。马 卡罗夫没有遭欧盟国家和美国制裁,仍然可以在 塞浦路斯、意大利和阿联酋惬意生活。

"公关工具"

英国前驻白俄罗斯大使、伦敦国际战略研究 所俄罗斯和欧亚事务高级研究员奈杰尔·古尔德-戴维斯认为,制裁给俄富豪造成一些困难,但是 "从短期看并没有让乌克兰受益"。

去年4月,美国拜登政府称可在某些条件下 没收受制裁俄富豪资产并转交给乌克兰。美联社 分析,这种措施的难点在于,通常只能因受制裁富 豪关联犯罪活动而清算其资产,而确认有罪耗时 漫长,并且大多数受制裁俄富豪目前并没有受到

一些受制裁富豪在西方国家打起官司,指认 所受制裁不透明、非法、不公平。在一些批评制裁 不力的人看来,这种零敲碎打的制裁不过是西方 国家用来展现支持乌克兰的"公关工具"

一些西方国家前政府官员则不这么认为。 曾在美国国务院主持对俄制裁的丹尼尔·弗雷德 说,制裁并非有"决定性"作用,但"对普京和俄罗 斯体制构成压力"。古尔德-戴维斯说:"大家不 期待一年半内打败俄罗斯……为什么我们应该 期待制裁在一年半内引发俄罗斯政权崩溃呢?" 俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫本周早些时候谈 及西方对俄制裁时说:"任何迫使我们改变政策 的企图注定失败。"

花钱买平安?

随着今年乌克兰反攻受挫,西方民众对援 助乌克兰支持度下降,围绕援乌前景的疑虑越 来越多。一些西方国家前官员和专家呼吁另辟 蹊径,比如为受制裁俄富豪提供"花钱买平安" 的选择,促使他们从个人资产中拿出可观资金 捐给乌克兰。

美联社分析,对西方国家而言,这种操作会 引发政治、法律等方面争议。乌克兰总统弗拉基 米尔·泽连斯基的一名制裁事务助理说,乌方不 支持对任何俄罗斯富豪减轻制裁,除非后者"相 当大一部分"资产被转给乌克兰用于重建。这名 不愿公开姓名的助理说,乌方还要求受制裁富豪 "发表非常明确的公开声明",谴责普京以及特别 军事行动。

按照美联社的说法,受制裁富豪如果接受这 种要求,就有机会继续在西方国家做生意赚钱, 也可以让子孙后代继承遗产。但是,他们清楚那 么做的风险:激怒克里姆林宫,成为"叛国者"。

俄罗斯银行家奥列格·京科夫今年7月放弃 俄罗斯国籍,谴责普京和特别军事行动,换来英 国取消对他的制裁。俄罗斯搜索引擎巨头央捷 科斯公司联合创始人阿尔卡季·沃洛日今年8月 公开谴责特别军事行动,却至今还在欧盟制裁名 单上。马卡罗夫今年早些时候宣布放弃俄罗斯 国籍,却没有换来取消制裁。他没有明确谴责普 京,认为这样做"毫无意义"、不会影响普京在俄 罗斯的高支持率。

(胡若愚)

国际航协:

飞机导航系统遭攻击事件增多

国际航空运输协会官员6日说,鉴于网络攻 击者误导飞机导航系统、导致飞机偏离航线的事 件越来越多,全球航空业巨头拟明年1月开会讨 论由此引发的安全问题。

据路透社报道,一种名为"GPS欺骗"的网络 攻击手段近几个月来激增。攻击者向飞机飞行管 理系统发送虚假"全球定位系统(GPS)"信号,而 飞机无法辨别真伪,导致飞机导航系统出现偏差, 飞机偏离航线。如果飞机因此未经许可进入他国 领空或禁飞空域,将构成较大安全风险。值得注

意的是,这种攻击手段常见于一些冲突地区和有 敏感军事目标的地区周边。国际航协负责运营、 安全和安保的主管尼克·卡琳英6日在瑞士日内 瓦一场媒体活动上说,由于这种攻击方式激增, "我们迫切需要找到解决办法"

卡琳英没有说明具体开会日期,但表示政府、 军方和飞机制造商急需就此展开商讨。国际航空 咨询机构飞行运营集团发布的报告显示,截至今年 11月上旬,这家机构已收到近50份涉及"GPS欺骗" 的报告,其中多数发生在中东地区。(王鑫方)

企图空中关闭发动机 美客机飞行员正式受起诉

美国检察部门5日宣布,上月在一架客机飞 行途中企图关闭发动机的嫌疑人受到起诉,不过 罪名不包括谋杀未遂。

俄勒冈州马尔特诺马县检方说,一个大陪审 团决定以83项鲁莽危害他人安全罪名和一项危 害航空器安全罪名起诉现年44岁的约瑟夫·戴 维·埃默森。检方先前对他提出谋杀未遂等罪名 指控,埃默森不认罪。10月22日,美国阿拉斯加 航空公司旗下地平线航空公司一架客机飞行途 中,作为非当班飞行员坐在驾驶舱的埃默森企图 拉动消防手柄,从而关闭飞机发动机,被机组人员 制服。除埃默森外,客机当时搭载83名乘客和机 组人员。这架飞机改降其他机场,没有人员伤亡。

埃默森否认蓄意危害飞行安全,称自己半年

多来出现抑郁症状,事发前48小时食用具有致幻 作用的蘑菇,而且40多个小时没有睡觉。"我当时 以为正做梦,想醒过来",所以试图拉动消防手 柄。埃默森的律师团队5日发表声明,欢迎大陪 审团的决定,继续称埃默森并非蓄谋伤害他人和 危害航空安全,"他只是想回家,回到妻儿身边。 一句话:埃默森机长当时以为他在做梦"

这一空中险情再次引发舆论对驾驶舱内人员 精神状况的关注。事发航班的乘客已集体起诉阿 拉斯加航空和地平线航空,认定被告违反确保飞 行安全的职责,要求这两家企业对所有客机当班 和非当班机组人员做心理健康状况等检查,同时 提出索赔。 (惠晓霜)

本版稿件均据新华社

中企承建运维的热电厂 助力战后伊拉克改善民生



11月21日,在伊拉克瓦西特省,中伊双方 员工在华事德电厂工作。

在瓦西特省底格里斯河畔一隅,坐落着伊 拉克最大热电厂——华事德电厂。连年的战 乱使得伊拉克的电力系统破败不堪。上海电 气集团承建的华事德电厂的出现,为当地带来 了改变。截至目前,华事德电厂累计总发电量 近1500亿千瓦时,上网电量约占伊拉克全国 总发电量20%,高峰时保证了首都巴格达70% 的电力供应,并为当地创造了近3000个就业 岗位。华事德电厂不仅为当地民生带来了实 实在在的福祉,更见证了中伊的深厚友谊。

哈利勒·达伍德 摄